

или *воцанка*, желтомяся, очень вкусная, но мелкая Р. По всей вѣроятности Р., подобная этой, разводится также въ восточной Финляндіи, гдѣ на сѣверѣ она мѣстами заходить до 69° 5' с. ш. Это такъ называемая *лядинная Р.*, мелкая и плоская, выставляется совершенно изъ земли, имѣетъ короткій корень на вдавленной нижней сторонѣ. Мясо ея обыкновенно плотное, желтое и пріятнаго вкуса. Головка розовая или же зеленая, что можетъ служить признакомъ нечистоты сорта сѣмянъ. Вообще эта Р. прочна и имѣетъ короткій періодъ произрастанія, въ виду чего посѣвъ ея производится поздною осенью на только что выжженномъ, нераспаханномъ лядѣ, при чемъ сѣмена задылаются мелко. Изъ сортовъ поздней Р. могутъ быть названы: *мальтійская*, *монманси*—превосходный сортъ для огородовъ — и *финляндская* (послѣдняя имѣетъ корни конической формы, съ желтою кожей и плотнымъ такого же цвѣта мясомъ, вкуснымъ только у молодыхъ корней; отлично сохраняется). Затѣмъ *голландская*, *черная* и проч. *Турнепсы* представляють Р., предназначаемую для корма скота и пригодную для полевой культуры, но нѣкоторые принадлежащія сюда сорта, съ хорошаго качества мясомъ, могутъ съ выгодою выращиваться въ огородахъ. Таковы, напр., сорта: *золотой шаръ*, *голландскій*, *французскій*, *цѣлинолистный*, *монскій*, *эльзасскій*, *померанскій* и пр. Изъ нихъ молодые голландскій плоскій и эльзасскій длинный употребляются въ пицу, а въ полномъ возрастѣ идутъ въ кормъ скоту, цѣлинолистный же болѣе пригоденъ для полевой культуры въ качествѣ кормового средства. Р., благодаря очень короткому періоду произрастанія (хозяйственной годности она достигаетъ въ 6—14 недѣль), разводится наравнѣ съ ячменемъ даѣе всѣхъ другихъ растений на сѣверѣ, но требуетъ попеременно влажнаго климата и особенно хорошо удается только въ сыромъ (напр. англійскіе турнепсы). Въ мѣстностяхъ болѣе сухихъ, каковы напр. наши степныя губерніи, а частью также и предгорья, Р. въ полевой культурѣ зачастую и удается только на огородахъ съ орошеніемъ. Почвенныя условія также сильно отражаются на этомъ корнеплодѣ. При достаточной влажности на почвахъ песчаныхъ получаются мелкіе корни, но съ прекраснымъ нѣжнымъ вкусомъ (напр. тельтовская Р., воздѣлываемая около Потсдама въ Бранденбургѣ [Германія]), тогда какъ на почвахъ глинистыхъ корни Р. увеличиваются въ ущербъ ея качеству. Впрочемъ, рѣзкія качества почвы въ значительной мѣрѣ сглаживаются удобреніемъ и обработкой, что особенно имѣетъ мѣсто въ огородной культурѣ. При воздѣлываніи же Р. на поляхъ выбираютъ дочвы по возможности рыхлыя, глубокія и плодородныя, какъ наиболѣе соответствующія корнеплодамъ—растениямъ съ мало развитою корневою системою и не обладающимъ достаточною растворяющею силою. Техника культуры Р. такая же, какъ и у другихъ корнеплодовъ. Обработка почвы, напр., не отличается отъ обработки почвы подъ картофель или брюкву.

Тоже и относительно ухода. Главное удобреніе — перепрѣвшій хлѣбный навозъ (отъ свѣжаго корня ея получаютъ дурной вкусъ), добавочное—калійные или фосфорно-кислые туки. А такъ какъ въ золѣ, на ряду съ калійными солями, содержатся и фосфорно-кислые, то заправка золою почвы объясняется тѣ высокіе урожаи Р. хорошимъ вкуснымъ мясомъ, какіе получаютъ при посѣвѣ ея по *лядамъ*. Въ сѣвооборотѣ кромѣ парового и ярового клина Р. можетъ занимать, по краткости своего періода роста, еще и полевой клинъ и высѣваться на свободныхъ за снятіемъ озимаго хлѣба земляхъ. Такимъ *пожнивнымъ* растеніемъ воздѣлывается Р. въ болѣе влажныхъ климатахъ Зап. Европы, при чемъ для этой культуры выбираютъ болѣе скороспѣлыя сорта. Затѣмъ, наряду съ морковью, Р. можетъ быть воздѣлываема *подъсомъ* подъ другія растенія и занимаетъ, послѣ снятія покровныхъ растений, ихъ жнивья. Чаще всего Р. въ подобныхъ случаяхъ подсеивается подъ гречиху. Посѣвъ Р. предпочитается яровой при междурядьяхъ до 12 врш. и растояніи въ рядахъ одного растенія отъ другаго послѣ прорѣживанія до 8 врш. Но пожнивная и лядинная Р. высѣваются обыкновенно въ разбросъ, прямо по жнивью или по гари и задылаются бороною. Въ огородахъ сѣютъ или рядами, или еще гнѣздами. При ручномъ сѣвѣ полезно перемѣшать мелкія сѣмена Р. равномѣрно съ сухимъ пескомъ. Лучшими считаются сѣмена темно окрашенныя. Самый сѣвъ производится различно. Майская Р. (огородный сортъ) высѣвается напр. возможно рано, вскорѣ по оттаиваніи почвы. Посѣвъ въ маѣ даетъ лѣтнюю Р.; посѣвъ турнепса и зимнихъ сортовъ дѣлается въ концѣ іюня или началѣ іюля. На поляхъ Р. высѣвается соотвѣственно мѣсту, занимаемому ею въ сѣвооборотѣ. Враги Р. тѣ же, что и у брюквы (IV, 780). При полевой культурѣ посѣвы ея сильно заглушаются сорными травами: полевой рѣдкою, торницей и пыреемъ. Р. убирается поздно осенью, до сильныхъ утренниковъ, въ сухой ден., чтобы выкопанные корни могли обсохнуть. При выкапываніи заботятся о цѣлости корней, такъ какъ поврежденная Р. при сохраненіи легко подвергается гніенію. Турнепсы въ Англии болѣею частью вовсе не выбираются изъ земли, а прямо стравливаются на мѣстѣ овцамъ въ теченіе всей осени, которая тамъ очень мягка. Урожай паровой Р. въ Россіи равняется 120—200 четв. съ дес., пожливой въ 2 раза менѣе. За границей, особенно въ Англии, урожаи корней кормовыхъ сортовъ значительно большіе. Листьевъ получается въ среднемъ въ 10 разъ больше, чѣмъ корней. Р. характеризуется слѣдующими составными частями:

Содержать.	Азот. вѣщ.	Безн. экстр. веществъ.	Жиры.	Отношеніе азот. къ безн. азот. част. 1 кг.
корни	11,8	68,2	2,4	5,8
листья	16,7	50,0	5,0	3,0

Г. Клясь.